

# По велению сердца

ВЕСТЬ об открытии курсов на строящемся медно-серном заводе на 210 разведке Оренбургской железной дороги дошла и до нашего села Бузулук, затерявшегося в горах Кувадыкского района. Шел тогда 1939 год, я заканчивал седьмой класс. И подростки горячо откликнулись на этот призыв, начали овладевать специальностями горновиков, аппаратчиков, шихтовщиков, из которых потом вышла целая плеяда людей, освоивших впервые в стране одновременное производство меди и серы.

Нелегко это давалось. Наша группа будущих горновиков проходила практику на опытной установке, которая находилась в здании, где потом разместился в койку литейный цех завода «Уралэлектромотор». До сих пор с благодарностью вспоминаю своих

учителей, опытных мастеров Федора Григорьевича Григорьева, Насибуду Максютова, Василия Михайловича Варламова. Они не просто учили мастерству, но сумели привить любовь к этой нелегкой профессии. Незаметно пролетели напряженные дни учебы, и я пришел в цех. Условия здесь мало чем были похожими на теперешние. Работа печей еще не была по-настоящему освоена, смотришь, штейна залжили больше положенного, то шлаковая изложница раскололась. Ручной труд встречался на каждом шагу. Загружники плечом толкали вагонетку с шихтой. Ванны печей не охлаждались, как теперь, стены их часто прогорали, что приводило к дополнительным простоям, снижению производительности вагетражакетных печей.

А когда началась война, трудностей прибавилось, многие бы-

ли взяты на фронт, людей не хватало. Зима 1942 года была морозной, снежной. Отработавше

восемь часов и идешь на шихтарник расчищать железнодорожные пути. Недоставало одежды и обуви, но молодежь стой-

ко переносила все невзгоды. А мысли наши были там, где решалась судьба Отчизны, на фронте. По существу я тогда положению мы были забронированы за предприятием. Но решили идти добровольцами. Не сразу, но своего добились. Попал я в воздушно-десантные войска, воевать пришлось пехотинцем под Сталинградом, где был ранен. После излечения пришлось пройти немало военных дорог, и только в 1948 году я вернулся в свой цех.

За истекшие тридцать лет многое изменилось в цехе, многое сделано для облегчения труда, повышения производительности труда и выпуска продукции. Я горжусь тем, что в этом росте есть заслуга людей моего поколения, по зову партии пришедшего на перенец цветной металлургии.

**З. РАХМАНГУЛОВ,**  
старший горновой металлургического цеха, Герой Социалистического Труда.